

只需一段提示文本,就能生成60秒连贯性视频——

Sora火了,通用人工智能要来了?

AI世界

◎本报记者 崔爽

2024年开年,Sora的横空出世,给AI界投下一枚重磅炸弹。

这个由美国人工智能公司OpenAI发布的文生视频模型,只需要一段提示文本,就能生成具有多个角色和特定动作类型,且主题和背景基本准确的高清视频。相较于Runway Gen 2、Pika等AI视频生成应用几秒钟连贯性的视频产出,Sora可生成长达60秒的连续、稳定、高品质视频,且提示文本越充分、细节越精确,生成的视频越真实。

不过,出于可能被滥用的担忧,OpenAI表示目前并没有公开发布Sora的计划。模型有限的访问权限只被授予小部分研究人员和创意人士等群体,以便OpenAI获取他们的使用反馈。

目前,官网上已更新了48个Sora生成的演示视频。这些视频清晰且真实的细节和超高的精度不禁引发人们思考:这是否意味着具备人类同等智能或超越人类智能的通用人工智能(AGI)的到来?

对研究AGI意义重大

Sora问世后,360集团创始人周鸿祎发表了看法:Sora的出现让AGI到来的时间提前了。原来估计需要十来年,现在可能只要两三年。他认为,Sora虽然看起来只是个文生视频工具,但实际上是AI认知世界并与其进行交互的里程碑,会给整个产业带来巨大进步。

“实现AGI的技术路线多样,涉及不同的研究方法和应用方向。”中国科学院自动化研究所副总工程师、紫东太初大模型中心常务副主任王金桥向记者介绍,目前,学术界和工业界广泛讨论的AGI技术路线主要有三条。一是信息智能,即“大数据+自监督学习+大算力”。这种方法依赖大量数据,通过自监督学习算法来训练模型,同时需要巨大的计算能力来处理复杂任务。二是博弈智能。这种技术路线强调在人机交互中通过强化学习的方式训练智能体,使其能进行自主学习和决策。三是类脑智能。这种方法试图通过模仿人脑的运行方式实现AGI。

在王金桥看来,根据官网的演示视频,Sora至少在画质、长视频生成、多镜头一致性、学习世界规律、多模态融合等方面实现突破。

“Sora能引发如此轰动,并不只是因为它生成的视频时间更长、清晰度更高,而是因为它能在一定程度上模拟物理世界中的物体运动和交互。”王金桥说,“这种能力对于AGI的研究具有重要意义,因为它涉及对现实世界的深入理解和高度模拟,而这些是实现AGI的核心挑战。”

记者了解到,为了准确模拟物理世界,Sora被投喂了极大规模的训练数据,并使用了扩散模型等先进的算法。“对于AGI而言,Sora让大家看到,规模效应不只在文字模态上成立,在视频模态上也成立。”北京月之暗面科技有限公司(Moonshot AI)联合创始人周昕宇认为,“通过扩展视频生成模型可以建立通用物理世界模拟器。这是实现AGI的必要过程。”

智能机器人:巡检无死角,保运不停歇

◎本报记者 金凤 通讯员 徐晨

在沪宁沿江高铁金坛牵引所内,一台智能巡检机器人牢固悬于两排高压柜之间。只见它沿着“工”字型吊装轨道稳稳滑过一个一个开关柜和保护屏,自动采集着温度、电压等数据。与此同时,中铁上海局南京供电段调度指挥中心办公电脑的智能巡检系统,实时呈现着巡检机器人拍摄的高清画面,并进行后台智能分析。运维人员只要看到报警标志,就能立即进行

精确处理。这是今年该段利用数字供电技术保春运安全的新举措。

前不久,沪宁沿江高铁迎来首个春运。与以往不同的是,设备巡检从“人眼判别”升级到“机器视觉和AI缺陷识别”,运维人员可一键分析设备参数。

“智能巡检机器人可将采集到的图像、温度数据进行智能分析处理,第一时间同步传输到系统管理平台,实现数据的实时自动检测、传输、分析和告警。”南京供电段南京检修车间主任顾玲介绍,“机器人不受天气等外界环境因素影响,

在复杂环境下全天候独立自主完成巡检工作。”

智能巡检机器人以一天两次日巡、一周一次夜巡的频次,实现对高压供电设备的全方位无死角巡视。顾玲介绍,机器人还能沿着工作人员设定的时间和路径进行定制化巡检。

1080P高清可见光和红外光变焦拍摄功能让智能巡检机器人拥有一副“火眼金睛”。每到设定的时间,机器人就会自主启动,沿着既定路径拍摄每一台高压柜柜面仪表盘指示、开关位置、断路器储能等设备状

优质国产工业仿真软件是“用”出来的

◎本报记者 罗云鹏

工业仿真软件是在计算机环境中模拟真实工业生产流程,让企业在实际生产前,能预见产品性能、生产效率以及潜在问题的软件。相关统计显示,在产品研发的早期阶段,工业仿真软件对最终产品的成本和质量有着15—35倍的杠杆效应。

“通过仿真分析与数值优化设计,工业仿真软件可显著缩短工业产品研发周期,提升产品性能指标,降低研发成本和风险。”深圳十洋科技有限公司(以下简称十洋)总经理张日葵近日在接受科技日报记者采访时介绍。

过去,工业仿真软件长期被国外软件巨头垄断,国内企业在使用上常常面临高昂的授权费用和技术壁垒。时下,国产工业仿真软件正悄然崛起。据国际数据公司

预测,中国核心工业软件市场规模将从2021年的201.4亿元增长到2026年的515.6亿元,年复合增长率有望达到20.7%。

虽然国产工业软件市场规模快速增长,但这一行业也面临着技术积累不足等问题。如何破解这些问题,促进国产工业仿真软件行业高质量发展?

华为云工业仿真云服务产品总监袁勇认为,打造持续创新的工业仿真软件生态,需要在技术架构、协作模式等多个维度进行全方位攻坚。“要联合行业伙伴企业,聚集优秀的专家团队,以全新的研发模式,研发新一代工业仿真软件,改写全球工业仿真软件格局。”袁勇说。

工业仿真软件行业是一个技术密集型行业。“工业仿真软件涉及数学、物理、高性能计算、计算几何与图形学等诸多学科。要想在这一领域取得突破,企业必须有深厚的技术积累和研发实力。”张日葵说,“工

业仿真软件都是‘用’出来的,只能一步步地沉淀积累,没有捷径可走。”

正如张日葵所言,“用”出来的国产工业仿真软件在助力客户发展的同时,也在以更符合中国制造的经验反哺自身。这是国产工业仿真软件行业发展的独特优势。

以十洋为例,根据中国制造业的特点,这家国家高新技术企业已发布流体、结构、传热、声学、电磁等通用多物理场仿真技术及行业应用软件15款,并打造出适用于多样化场景的工业数字孪生解决方案和仿真云平台。通过收集用户反馈,十洋得以对软件进行进一步改进,提升软件性能。

除了在实践中积累经验,良性的市场竞争也是推动国产工业仿真软件行业高质量发展的关键。记者梳理发现,时下和十洋一样的中国仿真工业软件企业并不缺乏。上海索辰信息科技股份有限公司、合肥九韶智能科技有限公司、上海青翼工

业软件有限公司等在工业仿真软件领域均有布局,且各自都有不同的侧重点。这些企业共同推动着国产工业仿真软件行业进步。

在政策层面,近年来,我国有关工业仿真软件的利好政策不断出台,为这一行业的高质量发展增添了助力。深圳市科技创新局党组书记张林此前曾说,面对国家重大需求,2024年深圳将组织实施工业软件攻关。工业和信息化部印发的《“十四五”软件和信息技术服务业发展规划》也提出,要提升工业软件等关键软件供给能力。

“对于国产工业仿真软件企业而言,必须从一开始就选好赛道,开发出易用、精准、专业且功能全面的工业仿真软件。”张日葵坦言。“相信我们可以做好自己的工业仿真软件。”十洋副总经理周文韬认为,中国是制造业大国,拥有海量工程应用场景,国产工业仿真软件发展前景广阔。

输电全景智慧管控平台 守护上海电网“主动脉”

◎本报记者 王春

近日,上海电网输电数字化智能监控中心值班人员收到了输电全景智慧管控平台的告警推送:一条220千伏架空线上有异物缠绕。随后,赶到现场的运维人员发现导线上缠着一条约十几米长的风筝线。最终,他们采用无人机和人工登塔相结合的方式将风筝线取下。

这是上海电网运用数智化手段提升安全能力的一个缩影。国网上海超高压公司近日再次对输电全景智慧管控平台进行升级,通过人工智能技术进一步提高了系统对图像的识别能力,让它在各种复杂条件下发现线路可能遭受外力破坏的点位。上海电网输电数字化智能监控中心负责人戈晴介绍:“2023年,我们通过平台累计发现火灾烟雾、异物绕线、线路通道机械施工等各类输电线路外力破坏隐患490处。”

目前,国网上海超高压公司运维管理的上海主网线路长度超过5800千米,铁塔超过1.1万基。这些线路、铁塔多与城市道路、建筑融为一体,防外力破坏压力大。针对城市主网输电线路运维管理中的痛点和难点,该公司设立了上海电网输电数字化智能监控中心,持续推进输电运维数智化转型,进一步提升输电线路日常巡检、防外力破坏、缺陷处理等工作质效。

如今,上海电网输电数字化智能监控中心已经成为符合上海主网实际特点、多平台兼容、高度智能化的输电运检“大脑”。借助可视化监控装置、无人机等数字化装备,数据实现了“多跑路”“能说话”“会说话”。这显著提升了上海主网设备管理智能化水平和人员作业效率。

“尤其是春节期间,有了AI技术的帮助,铁塔上的可视化监控装置、无人机等装备,化身为一个守护电网的数字化‘员工’。”国网上海市电力公司高级专家、输电线路智慧运维AI+联合工作室负责人何冰说,“它们可以全方位、不间断工作,实时监测电网运行状态,帮助工作人员更加快速、高效、精准地掌握输电线路健康状况。”



工作人员正在使用输电全景智慧管控平台对上海电网进行监测。受访者供图

天津市生成式通用智能专家咨询委员会成立

科技日报讯(记者陈曦)记者2月25日获悉,为促进天津市人工智能创新链、学科链、产业链、人才链、资金链融合发展,为天津市人工智能产业提质增效、做大做强提供智库支撑,天津市生成式通用智能专家咨询委员会于日前成立。

据介绍,咨询委员会共有委员53名,包括两院院士4名,行业专家49名,汇聚了来自全国的人工智能战略科学家、行业领域技术专家、企业家等。咨询委员会将聚焦生成式人工智能发展,服务生成式人工智能发展的顶层设计、重要政策、重大举措、重点项目等,打造生成式通用智能领域专业化高端科技智库,提供高水平科学决策咨询。

“咨询委员会将积极推动技术创新,聚焦人工智能领域的核心技术和关键难题,搭建跨界协作、联合攻关的新平台。”中国新一代人工智能发展战略研究院执行院长、天津市生成式通用智能专家咨询委员会主任龚克说,咨询委员会也将同时注重促进产教融合,推动高校、科研院所、企业等多方共同发挥积极作用,促进各方信息共享,成为畅通教育、科技、人才良性循环的催化剂。

据悉,在咨询委员会成立当日,“2024全国人工智能应用场景创新挑战赛生成式AI专项赛”同步启动。此外,国家超级计算天津中心与天津市生态环境局和天津城投集团分别签署了合作协议,将共同推动相关领域的创新发展。

图说智能

“小黄人”提升配送效率



随着数字化、智能化浪潮的推进,机器人被运用到各行各业。近日,在浙江省湖州市德清县乾元镇第一产业智慧物流园区某物流中心,880台分拣“小黄人”机器人来回穿梭,精准快速地配送各类服饰,提升了配送工作效率。